
Kassa, 1907. CsütörtSk. június 20,III. évfolyam 139-ik szám.

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal :
2E ASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz FtrGGKTLBIT POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉS :
Helyben:

Egy évre . . 14'— koront 
Fél évre . . . 7-— ,
Negyedévre . 3'50 ,

Vidéken :
Egy évre .... 20 korona
Félévre.............10
Negyedévre ... 6 ,
Egyes szára ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ : Kapható minden dohánytőzsdében.
MURÁNYI JÓZSEF. Megjelenik délután 5 órakor.

Kiosszák
a kassai Rákóczi szoborról.

Kassa, junius 19.
Rákóczi kassai lovasszobrára a 

magyar társadalom eddig 160.000 ko­
ronát adakozott. Nem nagy az összeg, 
ha tekintetbe vesszük, hogy Kassa 
piacán nagyszabású, imponáló érc­
szobrot terveznek emelni a nagy fe­
jedelem emlékének. Nagy azonban ez 
az összeg, ha kutatjuk, kik voltak is 
az adakozók. Jobbára szegény embe­
rek, koronákkal, fillérekkel adózó kis 
egzisztencák, kik talán a vasárnapi 
félliter borocskát, egy színházi est 
költségét, vagy más hasonló polgári 
szórakozást áldoztak fel, csakhogy a 
fejedelem emlékének megörökítéséhez 
h ozzáj áru Ijanak.

Az apró adományokból gyűlt 
össze a százhatvan ezer korona s 
ezért megilletó'déssel kell beszélnünk 
róla, mert nagy áldozatkészséget je­
lent ez a mai nehéz életkörülmények 
között. Bezzeg ha valaki kíváncsian 
azt kérdezné, mennyivel járultak hozzá 
a gyűjtéshez, azok a dúsgazdag mág­
nások, kik ma az egykori Rákóczi- 
birtok földjén aratják a pazar ter­
mést, erre bajos volna megfelelni.

A mi mágnásaink, nemességünk, a 
nemzet úgynevezett gerincze bőven 
kamatoztatja az ősök hagyatékát és 
bőven pazarolja is az ősök vagyonát. 
Lóverseny, baccarat, orfeum, cocotte, 
mindezekre telük. A kultúra, a mű­
velődés, a tudomány alig lát egy pár 
koldus garast tőlük. Rákóczi szobrára 
azonban mégis csak kötelességük 
volna adakozni.

Ha másért nem, hogy a régi bűnö­
ket kiengeszteljék. Hogy az ősök vét­
két helyrehozzák. Mert mondom sok 
a fukarkodó, az adakozástól teljesen 
távolmaradt mágnás között, akinek 
mesés vagyona a majthényi páston 
történt gyáva árulás tényéhez fűződik. 

*
Százhatvanezer korona, voltakép­

pen már olyan összeg, hogy gon­
dolkodni lehetne a felől, hogy med­
dig vigyük még a gyűjtést. Szobrász­
művészek véleménye szerint, már eb­
ből a pénzből is monumentális em­
lékmű volna emelhető. Valami szo­
katlanul nagy szoborműre egyébként 
se gondolhatunk. Hová is helyeznek. 
Nincs arra való alkalmas terünk.

A szabadság-kert, nyomott leve­
gőjű, házak közé ékelt szűkös térha­
tásában nincs értelme a nagy szo­
bornak. A gyűjtést 1300.000 koroná­

nál be lehet fejezni. Szép szobrot 
csinálhatunk s a szobrásznak is jócs­
kán marad belőle. Amint meg is ér­
demli, ha szépet alkot.

*

Szép alkotás! A szabadságharc­
szobor pályázatát hasznos tanulságul 
vegyük, ha szép alkotást akarunk. 
Mert, amennyire a kassai viszonyokat 
ismerjük, megesik, hogy a klikkek 
városában az erősebbik kijárja, hogy 
a szobrot az csinálja, akinek jó az 
összeköttetése. És mivel az igazi mű­
vésztehetség alkot és nem ér reá ösz- 
szeköttetések után futkosni, a szobor 
könnyen ügyetlen, kontár martalékául 
esik.

Már jó előre le kell arról a terv­
ről mondani, hogy a szoborügyet 
locális ügynek tekintsük. A szobor- 
bizottságban minél kevesebb kassai 
legyen. Mert nem szégyen azt be­
vallani, hogy alig van Kassán egy­
néhány ember, aki ért a szoboralko­
tások megbirálásához. A jury legyen 
országos, legyen benne képviselve a 
külföld és akkor elfogulatlan Ítéletet 
joggal várhatunk.

A katonák nyugdija.
Föl fogják emelni.

Az uj nyugdíjtörvény.
A közös hadügyminisztériumban a ma­

gyar honvédelmi és az osztrák landwehr- 
miniszteriummal egyetértésben a közös had­
sereg, a haditengerészet, a honvédség és a 
landwehr tagjai részére uj nyugdíjtörvényt 
dolgoztak ki. A törvénytervezet már a leg­
közelebbi napokban a magyar és az osz­
trák kormány elé fog kerülni. Ha e két kor­
mány is hozzájárul a törvénytervezethez, azt 
a parlamentek elé terjesztik.

A katonai nyugdijak ügyének reformja 
sokáig vajúdott. Tizenegy esztendeig dol­
goztak és módosítottak rajta. A katonai 
nyugdíj ügy reformjára a hadvezetőséget az 
osztrák állami tisztviselők fizetésrendezéséről 
szóló, 1896 tavaszán szentesített törvény 
ösztönözte. Ez a törvény ugyanis szembe­
szökően demonstrálta a katonák ellátásáról 
szóló, még 1875-ből való törvény fogyaté­
kosságait. 1896 óta a hadvezetőség folyto­
nosan foglalkozott a katonai nyugdij-törvénv 
reformjával, melyet most végre tető alá fog 
hozni.

Az uj törvénytervezet legnevezetesebb 
újítása az, hogy harmincöt eves szolgálati 
idő már igényt ad a teljes nyugdíjra. A 
most érvényben levő törvény szerint csak 
negyven esztendős szolgálati idővel szerzik 
meg a teljes nyugdijat. Uj a:-, a rendelke­
zés is, hogy rokkantság eseteben az állandó 
eltartásra való igény nem mint eddig tiz, 
hanem már öt évi szolgálati idő után kez­
dődik. Az illetményeseknek most hatszáz

koronában megállapított minimális nyugdiját 
felemelik. Növekedik a legénységi rokkant­
sági nyugdíj és a legénység, valamint a 
rangosztály nélküli illetményesek sebesülési 
pótléka is. Az úgynevezett „régi nyugdíja­
sok“ egyforma elbánásban fognak része­
sülni az 1900 január elseje, tehát a fizetés­
rendezés után nyugalomba jutott illetmé- 
nyesekkel. Végül pedig a pátenses rokkan­
tak ellátási illetményeit is fölemelik.

Ezernél több kémény tűz­
veszélyben.

Kéményseprő-sztrájk,

Erélyes hatósági beavatkozást 
kérünk.

A kassai kéményseprő segédek a múlt 
héten bérjavitást kértek özv. Kroikovszky 
Ferencné és Tomcsó Mihály kéményséprő 
mesterektől. Krotkovszkyné a kért bérjavi­
tást szó nélkül megadta, belátván, hogy a 
segédek követelése méltányos. Nem akart 
indokolatlan huza-vonával sztrájkot előidézni, 
mert egyrészt a bérjavitás valóban nem oly 
nagy, hogy teljesíthető ne volna e jövedel­
mező iparágban, másrészt, mert tudta, hogy 
a napokig elhúzódható sztrájk a tűzbizton­
ságot veszélyezteti. Mert ha a kémények 
folytonos tisztításban nem részesülnek köny- 
nyen kéménytüz támadhat s esetleg nagyobb 
háztüzet is okozhat.

Nem úgy gondolkodott azonban Tomcsó 
Mihály kéményseprő-mester. Hetykén visz- 
szautasitotta a kéményseprő-segédek köve­
telését s nála már e hó 15-től szünetel a 
munka.

A fél város kéményei már ötödik napja 
az elengedhetetlenül szükséges tisztítást nél­
külözik. Nem törődünk azzal, mikor fogja 
Tomcsó Mihály a segédek követelését telje­
síteni. Előttünk az a fontos érdek a döntő, 
hogy a városnak nem szabad tovább tétle­
nül nézni Tomcsó és a munkások között 
felmerült differenciát, hanem sürgősen gon­
doskodni kell arról, hogy a kémények tiszti­
tassanak. Mellékes, hogy Tomcsó honnan 
szerzi a munkásokat, egyenesen utasítani 
kell, hogy a kéményseprést azonnal meg­
kezdje. Ha pedig ezt vonakodnék megtenni, 
rendelje el a polgármester az ő költségére 
a kémények seprését.

Tomcsó Mihály anyagi érdekeit érinteni 
nem célunk, de viszont azt sem nézhetjük 
el szótlanul, hogy az egyéni érdekei miatt 
ezernél több kéményt a tüzveszedelem fe­
nyegesse. A kéményseprés nem az az iparág, 
mely hosszabb sztrájkot eltűr. Itt a polgá­
rok közbiztonságáról, vagyonának épségé­
ről van szó. Ez okból sürgős és erélyes 
hatósági beavatkozást kérünk.

, .. ............... ...........
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Építkezési hírek. í
Versenytárgyalások, árlejtések.

Abauj-Torna vármegye székházába be­
vezetendő vízvezeték és csatornázási mun- i 
kák végrehajtásával mint legjutányosabb | 
ajánlattevők Steiner Adolf és társa kassai 
jó hírnevű vízvezetéki és csatornázási vál- | 
lalkozó cég bízatott meg.

A kassai felsőbb ipariskola vízvezeték 
és csatornázási munkákat pedig Balogh Já- i 
nos és Simon György kassai ösmert viz- , 
vezeték és csatornázási vállalat nyerte el i 
12 % árleengedéssel.

A stoószi állami elemi iskolára a pót- 
árlejtés f. hó 28-ára Stóósz községbe tűze­
tett ki, a terv és költségvetés a kassai m. 
k. államépitészeti hivatalnál megtekinthető 
és megszerezhető.

Az alsócsáji állami elemi iskola építé­
sére az árlejtés julius 4-ikére Íratott ki, terv 
és költségvetés az itteni államépitészeti hi­
vatalnál tekinthető be.

A Kassa-bélai th. utón két hídnak fa- 
felszerkezctére 4100 kor. össszeg erejéig az 
árlejtés julius 12 ikére Íratott ki, terv és 
költségvetés az itteni államépitészeti hiva­
talnál megtekinthető.

A vármegyei utakon szükséges beton 
átereszekre az árlejtés junius 28-ikára Íra­
tott ki, terv es költségvetés fenti hivatalnál 
betekinthető. A vizsolyi, a göncz-ruszkai és 
Torna-szentandrási r. k. egyházi epületek, 
továbbá az aranyidkai állami iskola helyre­
állítási munkáira az árlejtések kiíratván a 
tervek és költségvetések a kassai államépi­
tészeti hivatalnál betekinthetők.

Hidak építéséhez szükséges tölgy és 
fenyőfa nagyobb mennyiségben megvételre 
kerestetik, bővebbet a kassai m. kir. állam­
épitészeti hivatalnál.

Emlegetnek ugyan valamit az őrmester i 
és a főhadnagy közötti haragról, de a titok­
zatos eset okaira és részleteire ez sem dé­
rit világosságot.

Agyonlőtt őrmester.
(A főhadnagya ölte meg. Titkolják, 
hogyan történt a gyilkosság. — Állítólag 
vadászat közben. — Halál a házasság után.)

Az ötödik közös huszárezred Nezsider- 
ben állomásozó zászlóaljánál titokzatos gyil­
kosság történt. A katonaságnál — mint ren­
desen titkolják az esetet, részleteiről 
azonban kiszivárgott valami a város lakos­
sága körébe, s ezek alapján pozsonyi tudó­
sítónk a következőket telefonálja a titokza­
tos gyilkosságról:

Tegnapelőtt egy holttestet szállítottak 
be a gyakorlótérhez közeleső nádas köi- 
nyékéről a nezsideri huszárzászlóalj kaszár­
nyájába. A halottaskocsiban Reissen József 
huszárőrmester feküdt vérbe borítva, fején 
hatalmas lőtt sebbel, amelyből még a ko­
csiban is szivárgott a vér.

Reissen őrmester csak pár nappal előbb 
házasodott meg; feleségül vette egy gazdag 
falubeli birtokos szép leányát. A szerencsét­
len fiatal asszonyt rögtön odahívták az ura 
holttestéhez, tudtára adták, hogy a halált 
egy lövés okozta. Az asszony aléltan ro­
gyott férje holtteste mellé s órákon keresz­
tül nem eszmélt fel.

Nemsokára a holttest beszállítása után 
megérkezett a kaszárnyába Guáry Frigyes 
huszárfőhadnagy s lováról leszállva, egye­
nesen a zászlóalj irodába rohant. Feldúlt 
arccal jelentette a parancsnoknak, hogy az 
őrmesternek ő a gyilkosa, de véletlenül 
lőtte le. A polgári hatóság nem avatkozha­
tott az ügybe s igy hivatalosan nem tudják 
a gyilkosságnak részleteit.

A katonai parancsnokság szerint Guáry 
főhadnagy vadrucavadászat közben lőtte 
agyon az őrmestert egy Flaubert puskából. 
Hogy miként került az őrmester vadruca- 
vadászathoz, s mint történt, hogy egy Flau­
bert puska golyója megölte, arról nem szól 
semmit a katonaság. A tényállást különben 
amint azt a zászlóalj parancsnok a meggyil­
kolt hozzátartozóinak előadta, egészben véve 
valószínűtlennek tartják.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A képviselőház ülése.
Újabb vihar a házban.

Budapest, junius 19.
A képviselőház mai ülésén Justh 

Gyula elnököl.
Az elnöki előterjesztései után na­

pirend előtt Supilo Ferenc a házsza­
bályokhoz kér szót. Tiltakozik teg­
napi rendreutasítása ellen.

Elnök figyelmezteti, hogy az 
elnök intézkedéseit nincs jogában bí­
rálnia.

Supilo a figyelmeztetés dacara 
tovább beszél, mire elnök, kijelenti, 
hogy újból rendreutasitja és a szót 
megvonja tőle.

A horvátok erre zajongani ^ kez­
denek. Nagy vihar kerekedik; Ugrón 
többször szenvedélycsen támad a hor- 
vátokra.

A napirend előtti zajongás után 
folytatják a

vasutas javaslatok
tárgyalását.

Potocsnyák. az első szónok, aki 
horvátul beszél, de többször eltér a 
tárgytól, mire elnök figyelmezteti, 
majd megvonja tőle a szót.

Potocsnyák ennek dacára tovább j 
akar beszélni, mire elnök órási lárma ! 
közben indítványozza a Háznak, hogy 
Potocsnyák ügyét tegyék át a men­
telmi bizottsághoz rosszalás végett.

A ház az indítványt a horvátok 
óriási lármájától kisérve elfogadja. A 
zaj oly óriási, hogy elnök kénytelen 
az ülést felfüggeszteni.

Öt perc után elnök újból meg­
nyitja az ülést. Többen a házszabá­
lyokhoz kérnek szót. Egyik-másik 
horvát képviselőtől elnök megvonja a 
szót, majd szünetet rendel el.

Szünet után Návay Lajos elnö­
köl, aki bejelenti, hogy Potocsnyák 
nem fogadta el a mentelmi bizottság 
meghívóját, mert az magyarul volt 
kiállítva. Az esetről jegyzőkönyvet 
vesznek fel.

Ezután Viukovic horvát képvi­
selő beszél a javaslatok ellen az ülés 
végéig.

ÚJDONSÁGOK.

Öngyilkos diák.

Félt a bukástól.
Ma éjjel egy tizenhét esztendős fiatal 

diák egygyel szaporította azon áldozatok 
számát, kik a vizsga előtt, a bukástól való 
félelem miatt a halálba menekülnek.

Az öngyilkos Scholtz Gyula, a kassai 
főreáliskola VII. osztályának növendéke. 
Gyönge diák volt, évközben egy-két tan­
tárgyból meg is bukott. Tegnap reggel tűnt 
el Klobusitzky-utcán levő lakásáról, hol Ernő 
nevű öcscsével, aki a reáliskola V. osztá­
lyának tanulója, lakik. Mikor reggel eltávo­
zott öcscsének feltűnt, hogy revolvert vesz 
magához s egy levélboritékba töltényt he­
lyez el. Meg is kérdezte, minek viszi el a 
revolvert.

Megcsináltatni viszem a fegyverko­
vácshoz — felelt Scholtz Gyula. Majd 
megindultan összeölelte kis öcscsét. Ez 
még inkább rosszat sejtett, megkérdezte 
hová megy.

— Vizsgázni, majd délben találkozunk.
Dél azonban elmúlt, de Scholtz Gyula 

nem jött vissza. Fivére ekkor egy összeté­
pett levelet talált a szobában, melynek ősz- 
szeillesztése után megdöbbenve olvasta, 
hogy bátyja búcsúzik édesanyjuktól és bo­
csánatot kér, amiért szomorúságot és fáj­
dalmat okoz neki halálával.

Ezt a levelet Scholtz Ernő magával 
vitte Váczy József főkapitányhoz, aki nekik 
nagybátyjuk. A főkapitány azonnal kiadta 
a rendeletet, hogy keressék a fiút. Késő 
este volt már, az éjjel is bekövetkezett, de 
az eltűnt diák nem jött haza.

Éjjel háromnegyed 12 órakor a Fő-ut­
cáról a laktanya-utra térő rendőr dörrenést 
hallott. A hang irányában haladva a Ko­
vács-utca 55. számú ház előtt egy diákot 
talált átlőtt mellel, a földre rogyva.

A diák még élt. A rendőr az öngyil­
kost ölre kapta s futott vele a mentők Ko- 

' vács-utcán levő állomására. Cscllényi Béla 
rendőralkapitány, akit az öngyilkoshoz hív­
tak, felismerte benne az eltűnt Scholtz Gyu­
lát. Az öngyilkosságról nyomban jelentést 
tett Váczy József főkapitánynak. Scholtz Gyu- 

I lát a közkórházba szállították, hol most élet­
halál között lebeg.

A golyó, amit ruhán keresztül lőtt ma­
gába, mellébe fúródott és sebhelybe ruha- 

! foszlányokat vitt magával. Felépüléséhez 
kevés a remény. Az öngyilkosságról értesí­
tették Scholtz Gyula özvegy édesanyját.

A Reichsrats megnyitása.
Bécs, junius 19.

Becsben a király ma az összes 
főhercegek, udvari méltóságok és 
képviselők jelenlétsében a császári pa­
lotában trónbeszéddel nyitotta meg 
a Reichsrathot. A trónbeszédben a 
király kijelentette, hogy a választói 
jog azon a bizalmon alapul, amely- 
lyel a nép iránt viseltetik. Reméli, 
hogy a Reichsrath az uj alapon a kor­
mánynyal egyetértve a haza javára 
fog munkálkodni.

— Rendőrségileg megszakított alvás. 
Mulatságos kalandba keveredett ma délelőtt 
a kassai rendőrség. A Schalkház szálloda 
betelefonált a rendőrségre, hogy egy máso­
dik emeleti szobában az egyik vondég ön- 
gyilkosságot követett el. Azonnal szaladt 
Radó Nándor ügyeletes rendőrtiszt egy 
detektív társaságában s értesítette Mosolyi 
Géza dr. ügyeletes tisztiorvost is, hogy 
jöjjön ki az öngyilkosság színhelyére. A 
második emelet egyik szobájában, az ajtó 
felső ablaka le volt függönyözve, a kulcs­
lyukon belehetett látni s ágyban egy férfi 
feküdt tenyerére hajtott fejjel. A szobalány 
jelentette, hogy 9 óra óta már harmadszor 
zörgetett az ajtón, de semmi választ nem 
kapott.

Azt hiszi, hogy a vendég vagy hirte­
len meghalt, vagy öngyilkos lett. Lövést 
azonban nem hallottak. Erre a rendőrtiszt 
kezdett zörgetni, még pedig irgalmatlan 
erővel. A nagy lármára végre megnyílt az
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ajtó s nagy álmélkodásukra basszus han­
gon szólal meg a (elköltött vendég:

Ez mégis borzasztó. Reggel 6 óra­
kor érkezem meg, lefekszem, aludni aka­
rok s már órák hossza óta nem hagynak 
aludni ezzel a folytonos dörömböléssel. Mit 
akarnak kérem.

A rendőrtiszt persze elmondta a kelle­
metlen félreértést s bocsánatot kért a ven­
dégtől, aki persze a kaland után megpró­
bálta tud-e újra elaludni.

— Adományok Rákóczi kassai lovas­
szobrára. II. Rákóczi Ferenc lovasszobrára 
érkezett adományok: XIII. közlemény: A 
Pesti Napló kiadóhivatala 10, Jegyzőség 
Petele 2'62, M, kir. postahivatal Csáktornya 
3'90, Elölj. Naszód 2'90, Szegszárd 7, M. 
kir. postahivatal Miskolcz 13 50, Jegyzőség 
Kisjenő ’70. Elölj. Egyek 18, Jegyzőség 
Tótpelsücz 3'50, Jegyz. Szilvásvárad 4 20, 
Elölj. Seregélyes 10, Postahivatal Nagy becs­
kerek 3170, Elöljáróság Ujmalomsok 23 40, 
Elölj. Apor 1, Postahivatal Nagyszombat 
8'48, Előli. Nagyczenk 20, Kir. Ítélőtábla 
Kolozsvár 15'88, Körjegyzőség Mozsgó 1, 
Polgármester Versecz 20, Czappán István 
Ernesztháza 1, Elölj. Lendva 5, Elölj. Tör­
tei 5, Horváth K. Vizlendva 5, Elöljáróság 
Mátraszék 10, Elölj. Kálóz 10, Békés város 
20, Elölj. Csernátfa 5, Elölj. Besenyszög 50, 
Bősz Ede polg. isk. igazg. Zsombolya 5, 
Felsőkeresk. isk. Temesvár 62'57, V. ^adó­
hivatal Gyula 2, Elölj. Üllő 10 és 25'60, 
Elölj. Hétur 3T2, Szerényi Béla Szécsény 
11, Gagyi István Szépvám 24 30, Elölj. Ve- 
cses 30 GO, Elölj. Világos 54'70, Elölj- Me- 
zőberény 1‘60, Konya Albert adótárnok 
Oraviczabánya 6, Elölj. Mácsa 10, Elölj. 
Püspökhalom 9, Elölj. Ujhely (Torontálvm.)
G, Szabó Zsigmond Homolicz 4T60, Aics 
Vince Felsőróna 1, Elölj. Siográd 19, Elölj. 
Anaus 16'40, Elölj. Fehérvárcsurgó 2, Elölj. 
Üomoszló 13'85, Elölj. Temes-Miklós 5, 
Elölj. S.-Kitili 1, Szendrő elöljárósága 45 
korona 40 fillér.

— Újabb vakmerő betörés. Nincs 
vége-hossza a betörő világnak. Alig múlik el 
éjszaka, hogy valahonnan vakmerő betörés­
ről jelentést ne kapna a rendőrség. Ma éjjel 
Mittelmann Vilmos ügynök, Erzsébet-tér 11. 
szám alatt levő földszinti lakásának nyitott 
ablakán betörő mászott a szobába, hol Mit­
tel man és felesége aludt. A betörő az asz­
talról egy férfi órát lánccal, az asszonynak 
az ágy szélén levő hálóköntöséből pedig 8 
koronát ellopott. A pénz egy tárcában volt, 
azt a betörő kiürítette s a tárcát otthagyta. 
Nevezetes, hogy Mittelmann, Olga nevű le­
ánya, aki a szomszédos szobában aludt, 
éjjel a zajra felriadt. Látta, hogy atyjához 
hasonló termetű férfi jár a szobában. De 
mert sötét volt, csak a körvonalakból sejt­
hette az alakot s mivel az illetőt édesapjá­
nak gondolta, nem szólt. — Ugyancsak ma 
éjjel Forgách Tivadar törvényszéki jegyző­
nek a Szerecseny-utcára néző nyitott abla­
kai alatt is gyanús alak járt. De mivel 
Forgách kilövéssel fenyegette, gyorsan el­
osont. A rendőrség a nyomozaiot meg­
indította.

— Gyújtogató kis fiú. Tegnap délután 
Friedmann Benjámin üvegkereskedő, szép­
laki-soron levő házának fáskamrájában 3 
éves kis fia játék közben (egyujtotta az olt 
felhalmozott szalmát. Akkor vették észre a 
tüzet, mikor a fiúcska sírva menekült a 
kamrából s nyomban hatalmas tüzláng csa­
pott fel. A fiúnak szerencsére baja nem 
esett. A házbeliek a tüzet eloltották.

testet. A gyilkos apa ekkor szökni akart, 
de a csendőrség letartóztatta.

— Mikor a kocsis alszik. Ma délelőtt 
Ludvig Mihály fuvaros a városi faraktárból 
üres szekérrel tért vissza, a bakon elaludt s 
egy zökkenéssel a szekérről a földre zuhant. 
Ettől a lovak megijedtek s elragadták a sze­
keret. A megbokrosodott lovak a Csermely­
utca szögletén levő ház falába vágták a 
szekeret. A népcsődületből egy bátrabb em­
ber a megbokrosodott lovakat megfékezte.
A lezuhant kocsis a zuhanásnál sérülést 
szenvedett

— A technika csudája. A jövő szá­
zad fantasztikus álmodozóinak leírásaiban 
a technika csodái leírhatatlan tökéletességben 
szerepelnek. A villamosság, — melynek 
mai felhasználási módját még a múlt szá­
zad közepén is alig merte volna valaki el­
hinni, —- voltaképen mai is kiaknázatlan s 
szinte dadogó munkát végez ahhoz képest, 
amit még elrejt kutatók szeme elől. Hogy 
micsoda titokzatos hatásokat tud a villa­
mosság előidézni, arra nézve igen jellemző 
az a kísérlet, melyet teljes sikerrel végzett 
egy amerikai feltaláló. Abból a feltevésből 
kiindulva, hogy érzékeink csak rezgésekre 
reagálnak, azt a következtetést vonta le, 
hogy minden rezgést felfoghat és átváltoz­
tathat villamos hullámrezgéssé. Erre nézve 
a zene látszott legkézzelfoghatóbb kisérleli 
anyagnak. Zenei hatást akart elérni tisztán 
villamos rezgésekből, hangszer nélkül. S ez 
sikerült is neki, mert az elektromos áram­
ból csakugyan létesített zenei zöngéket. 
Egy Dupont nevű francia tudós visszafor­
dította az eljárást. Ő viszont zenét változ­
tatott át elekromos árammá. Sőt tökéletes­
biti annyira műszerét, melylyel ezt a lehe­
tetlenséggel határos dolgot megcsinálta, hogy 
maholnap már zenei hangokkal hajtanak 
majd gépeket s nem lehetetlen, hogy villa­
mos lámpák világítani fognak s egyszer­
smind hangversenyt is rendeznek.

— Halál a telefonnál. Szokatlan mó­
don érte nemrégen a halál egy malboroughi 
gazdag család leányát. A fiatal leány tele­
fonálni akart. Megforgatta tehát egyik kezé­
vel a telefon-jelzőkészüléket működésbe hozó 
foggantyut s mivel sötét volt a szobában, 
másik kezével a telefon fölött levő villamos 
világítást kapcsolta be. Amint fordított egyet 
a kapcsolón, a házban levő összes villamos 
körték kialudtak s a leány abban a pilla­
natban holtan terült el a szoba padlóján. 
Halálát alighanem kézelőjének gombja okozta, 
amely fémből való volt s bizonyára a villa­
mos vezetékhez ért s rövidzárlatot idézett 
elő. A rövidzárlat folytán pedig a világítást 
szolgáltató erős áram az ő testén is keresz- 

: tülment. A gyorsan elhívott orvos a leány 
kézcsuklóján égési sebet talált s már csak 
az erős áram folytán rögtön bekövetkezett 
halált állapíthatta meg.

— Jótevőjének gyilkosa. Sátoraljaúj­
helyről írják az alábbiakat: Özv. Schvvarcz 

I Ferencné néhány évvel ezelőtt mislyei há­
zát és egyéb ingatlanait vejének, vegyeske- 

i reskedését pedig unokaöcscsének, Schänder 
Józsefnek ajándékozta, az ajándékozó le­
vélben azonban kikötötte, hogy amig él, a 
vagyonélvezeti jog őt illeti. Schänder József 

I igen hosszúnak találta a jószivü öreg asz- 
szony életét s ezért elhatározta, hogy elteszi 

I láb alól. Amikor nagynénje a minap éjjel 
elaludt, hozzá lopózott, torkonragadta és 
megfojtotta. A csendőrség kinyomozta a 
gyilkost, aki eleinte tagadott, később azon­
ban mindent beismert. Schänder nemrégi-

drb. tetőcserép kell mindössze. A cement 
tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint 
a téglacserép. Az uj cementgyár, melyet 
ajánlanak a felvidéki építészek és építtető 
közönség figyelmébe az építkezéshez min­
dennemű cementárukat készít.

Nyílt tér.
Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 

szerkesztőség.

Nyilatkozat.
A „Kassai Munkás“ szombati számában 

„Ugrándozó kereskedők" címmel egy hir 
jelent meg, mely rólam azt írja, hogy én 
üzletről-üzletre járok azzal, hogy bocsássák el 
a szociálista kereskedősegédeket. A cikk egyéb 
részével nem törődöm. Felőlem írhatnak, a 
mit akarnak, s szívesen adok el „lekvárt“, 
vagy még egyebet is, még a „Kassai Mun­
kás“ szerkesztőjének is. Azért van nyitott 
üzletem. S nagyon csodálkozom, hogy épen 
szocialisták akarják a tisztességes munkát 

- mert a kereskedelemmel való foglalkozás 
csak az — gúnyos kifejezésekkel kicsinyí­
teni. De már az ellen tiltakozom, hogy en­
gem denunciánsnak tartsanak s kijelentem, 
hogy alávaló hazugság az, hogy én bárhol 
is izgattam volna a szocialista kereskedő­
segédek ellen. Sokkal egyéb dolgom van, 
semhogy ilyesmivel törődjem.

Ami azt illeti, hogy a lap fölkéri a 
munkásokat, hogy a vasárnap nyitva tartó 
üzletekben ne vásároljanak, csak azt jegy­
zem meg, hogy engem épen a munkások 
kérnek, hogy vasárnap nyitva tartsak, mert 
csak vasárnap reggel tudják szükségletei­
ket beszerezni.

Hogy munkás vevőim, akik a szocia­
listák minden izgatásai dacára is igen so­
kan vannak, azt fogják tőlem kívánni, hogy 
vasárnap zárjak be s polgári vevőim érde­
keit sem fogja sérteni a vasárnapi bezárás, 
én magam is igen szívesen fogok vasárnap 
pihenni. De., addig erőszakoskodjanak 
bármiként a t. szocialista urak — az én 
üzletem nyitva marad. Azok ellen, akik 
erőszakoskodnak, meg fogom találni a tör­
vényes eszközt. Megijeszteni engem nem 
lehet.

Kassa, 1907 junius 17.
Friedmann Izidor.

A kassai magy. kir. javitó-intézet 
igazgatósága.

-szám.

Agyonütötte a fiát. Dunaszekcsőről 
jelentik : Rettenetes módon ölte le Wagner 
János a fiát. Apa és fiú között már régeb­
ben feszült volt a viszony. A múltkor a 
réten szóváltás támadt köztük, melynek fo­
lyamán az apa kaszája nyelével úgy vágta 
fejbe a fiát, hogy összerogyott. A brutális apa 
erre még nekiesett a fiúnak s a kasza élével 
addig ütötte, mig élet volt benne. Ezután 
nyugodtan kaszálta tovább a füvet, s fia 
holttestével együtt rakta fel a lekaszált 
füvet. Otthon rémülten látták meg a holt

ben súlyos testi sértésért másfelévi börtön- 
büntetést szenvedett el.

— Uj cemcntáru-gyár Kassán. Göll- 
ner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú ház­
ban modern berendezéssel cementáru gyárat 
létesített. A gyár gyártmányaiból különösen 
kiemelendő a Thoman féle hornyolt tető­
cserép, mely a külföldön, építkezéseknél már 
teljesen kiszorította a téglatető cserepet. A 
cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fed- 
anyag, nem ereszti át a vizet és sokkal ol­
csóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11

1739.
1907.

Pályázati hirdetmény
ruhamosási munka végzésére.

A kassai m. kir. javitó-intézetben 
a ruhamosási munka az 1907. évi 
szeptember hó 1-től kezdve az 1909. 
év végéig nyilvános pályázat utján 
kiadatik és biztosittatik. A ruhamosás­
hoz szükséges helyiséget és fölszere­
lést, továbbá világítást, tűzifát, szap­
pant és egyéb anyagokat az intézet 
ingyen adja. A vállalkozó tehát csak 
a munkaerőről (mosónőkről) gondos­
kodik. A részletes szerződési feltéte­
lek az intézet igazgatóságánál a hi­
vatalos órák alatt bármely napon 
megtudhatók. Az Írásbeli zárt ajánla­
tot, melyben az egy évi vállalati mun­
kabér számokkal és betűkkel kiírandó, 
a folyó évi julius hó 6-ig kell az 
intézet igazgatóságához benyújtani.

Kassa, 1907. évi junius hó 17-én.
Latzkovszky Lajos

kir. tanácsos, igazgató.
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Címlapján II. Rákóczi Ferencz 
életnagysága képével (Lengyel 
Ede festőművésznek Abauj-Torna 
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:
Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel 

Menyhért. — Centum gradamina Hungáriáé 
contra Oermanos, Irta: Kerekes György. — 
Tegnap és ma Irta: Mihalik József. — II. 
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész 
Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: dr. 
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: 
Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi 
Ferencznek. Irta Szabó Adorján. — A 
rodostól temetés. Irta: Telepy Marcel.
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Kiemelendők:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — 
Zrínyi Hona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi 
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi 
templom külseje és belseje, ahol a fejede­
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi 
templom, melyet Báthori Zsófia épített, 
külső és belső képével. — Rákóczi két fia: 
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Bercsényi Miklós arcképe egykori fest­
mény után. — Bercsényiné Csáky Krisztina 
arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Epitapliuma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes­
egyházi kriptában. — A kassai erődítés 
alaprajza és Kassa látképe 1617-ból.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállítású, 
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.
Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadijjal több. Az 
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A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.
további Intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

ra emelte
fel

-ra

és Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a lOVo-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.

0 0 0 o o o

STEINER ADOLF és TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30,

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o

Ili

BALBA MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. KaSSS, fŐ-UtCA 51. SZ. Telefonszám: 372.

189G. óv óta villanyos műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy bármely gyárral a házi távírda, távbe­
szélő, villámhárító és villanyvilágitási sze- 
o o relésben a versenyt felveszem. o o

Állandó nagy raktár villanyvilágitási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

Divatos fűzők

özy. Kaulich Róbertné
utóda

Budapest, IV., Károly-utca 1.
Központi városháza.

Mérték szerinti megrendelések
6 óra alatt pontosan eszközöltetnek.

Viselt FŰZŐK
jutányosán javíttatnak és tisztit- 

tatnak.

36 munkáért az üzlet 25 
éves fennállása kezeskedik.

Kiadó: Murányi József.

villamossági részvénytársaság
kassai irodája: KAZINCZY FERENC=UTCA 4. sz. I. em.
TELEFON: 323. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 328.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőát­
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, 
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be­
rendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és 
lakások viliany világítási berendezését. Mindennemű, 
az elektromos telepek és magánosok részére szükséges 

világítási és szerelési anyagok elárusitása.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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